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Antwort
des Ministers fiir Wirtschaft und Technik

auf die Kleine Anfrage der Abg. Ernst und Hartherz (SPD)

betreffend Hochspannungsleitungen in Hessen
Drucksache 9/927

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:
1. Welche Hochspannungsleitungen befinden sich derzeit in Hessen
b) im Bau?
b) in der Planung?

Eine Aufschliisselung nach Hochspannungsleitungen, welche sich a) im Bau
befinden und welche sich b) in der Planung befinden, ist aus rechtlichen
Griinden sowie aus Griinden der Verwaltungspraxis nicht mdglich.

In Bau und in Planung befinden sich derzeit in Hessen 24 Hochspannungs-
freileitungen der Unternehmen Preuflen-Elektra, Rheinisch-WestfZlisches
Elektrizitdtswerk AG, Lahmeyer, Mainkraftwerke AG und Deutsche Bun-
desbahn mit einer Gesamtldnge von 411,8 km (siche Anlage). Die Hochspan-
nungsfreileitungsbauvorhaben befinden sich teilweise bereits im Bau und -
zum Teil in der Planung. Sie wurden geméf § 4 des Energiewirtschaftsgeset-
zes beim Hessischen Minister flir Wirtschaft und Technik angezeigt und
gleichzeijtig den zustdndigen Regierungsprisidenten geméf § 10 des Hessi-
schen Landesplanungsgesetzes mitgeteilt. :

2. Welche Genehmigungen sind fiir den Bau von Hochspannungsleitungen erforder-

lich?

Formelle Genehmigungen sind fiir den Bau von Hochspannungsleitungen
nicht erforderlich. Der Bau von Hochspannungsleitungen unterliegt jedoch
den folgenden gesetzlichen Regelungen:

1. GemiB § 4 des Energiewirtschaftsgesetzes sind Hochspannungsfreilei-
tungen bei dem hierfiir zustidndigen Wirtschaftsminister anzuzeigen.
Dieser hat die Mdglichkeit, die geplanten Bauvorhaben aus energie-
wirtschaftlichen Griinden zu beanstanden oder sogar zu untersa-
gen.

Im Bereich der Strom- und Gaswirtschaft findet also fiir den Bau von
Energieanlagen bereits seit Jahrzehnten in gewissemn Umfange eine In-
vestitionskontrolle statt. Durch diese Investitionskontrolle kann bei-
spielsweise verhindert werden, dafl energiewirtschaftlich unnétige -
Doppelleitungen oder Fehlinvestionen getétigt werden.

2. Gemifl § 10 des Hessischen Landesplanungsgesetzes sind raumbe-
deutsame Planungen der obersten Landesplanungsbeh6rde mitzutei-
len. Diese entscheidet dann dariiber, ob die Durchfiihrung eines Raum-
ordnungsverfahrens erforderlich ist.
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3. Weiterhin finden fiir den Bau von Hochspannungsfreileitungen die §§
88, 89 und 53 der Hessischen Bauordnung (HBO) Anwendung.

Gemadf § 88 Nr. 10 HBO stellt die Errichtung und Anderung von Ma-
sten und Unterstiitzungen der Freileitungen fiir die Versorgung mit
elektrischer Energie mit mehr als 110 kV-Nennspannung ein anzeige-
bediirftiges Bauvorhaben dar.

Gemif § 89 Nr. 7 HBO ist die Errichtung und Anderung von Masten
und Unterstiitzung der Freileitungen fiir die Versorgung mit elektri-
scher Energie bis zu 110 kV-Nennspannung, fiir Fernsprechleitungen
und fiir elektrische Betriebsleitungen der Verkehrsmittel genehmi-
gungs- und anzeigefrei. : :

Gemél} § 53 HBO diirfen elektrische Freileitungen und Antennen die
Standsicherheit von baulichen Anlagen und ihren Teilen nicht geféhr-
den und die Reinigung der Schornsteine nicht behindern. Soweit elek-
trische Freileitungen den Flugverkehr, insbesondere niedrig fliegende
Flugzeuge, wie Hubschrauber, gefihrden konnen, sind sie durch rot-
weille Warnbille erkennbar zu machen.

3. Wieviel Waldfldche wird fiir
a) die im Bau befindlichen und
b) die geplanten
Hochspannungsleitungen bendtigt?

Fir die derzeit in Bau und Planung befindlichen Hochspannungsfreileitungen
mit einer Gesamtlédnge von 411,8 km werden insgesamt etwa 823 ha Wald-
flache in Anspruch genommen.

Die Berechnung der benétigten Waldfléiche erfolgte unter der Annahme eines
durchschnittlich 50 m breiten Schutzstreifens fiir die Hochspannungsfreilei-
tungen sowie unter der weiteren Annahme, daf8 40% der gesamten in Bau
und Planung befindlichen Leitungsléinge entsprechend dem Fliichenanteil des
Waldes in Hessen tatséchlich Wald in' Anspruch nehmen.

4. Gibt es Hindernisse technischer Natur, die einer Verlegung der Kabel unter der Erde

entgegenstehen?

Es gibt einige technische Hindernisse, die der Verlegung von Hochspan-
nungskabeln unter der Erde hinderlich entgegenstehen und die neben der Be-
achtung der Erfordernisse der Wirtschaftlichkeit dazu fiithren, daf3 auch aus
technischen Griinden iiberall dort, wo es mdglich ist, den Hochspannungs-
freileitungen vor den unterirdischen Kabeln der Vorzug gegeben wird:

1. Die Storungsbeseitigung bei unterirdischen Hochspannungskabeln ist
zeitaufwendiger und technisch schwieriger als bei Hochspannungsfrei-
leitungen. Zur Beseitigung von Stdrungen werden daher in der Regel
Spezialfirmen bzw. der Hersteller der Kabel bendtigt.

2. Die Uberlastbarkeit von unterirdischen Hochspannungskabeln ist we-
sentlich geringer als die Uberlastbarkeit von Hochspannungsfreileitun-
gen. Dadurch kann es hédufiger zu Ausfillen einzelner Leitungen oder
ganzer Netzabschnitte kommen. Auflerdem miissen unterirdische
Hochspannungskabel wegen dieser geringeren Uberlastbarkeit mit ho-
heren Leitungsquerschnitten gebaut werden, als dies bei Hochspan-
nungsfreileitungen der Fall wire.

3. Unterirdische Hochspannungskabel besitzen aufgrund ihrer Bauart
eine beim Betrieb der Leitungen deutlich sich zeigende Kapazitiit mit
entsprechender kapazitiver Blindleistungsaufnahme. Zum Teil kann
die Leitungskapazitit kompensiert werden, zum Teil muf3 aber auch -
kraftwerksseitig entsprechend kapazitive Blindleistung vorgehalten
werden, -
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4. Die Leitungsverluste bei unterirdischen Hochspannungskabeln sind
gréfler als bei entsprechenden Hochspannungsfreileitungen. Aulerdem
ist die Wirmeableitung bei unterirdischen Hochspannungskabeln
schwieriger als bei Hochspannungsfreileitungen. Das fiihrt dazu, dafl
bei schwierigem Untergrund besondere Vorkehrungen getroffen wer-
den miissen. '

5. Schlief3lich sind der Bau und die Verlegung unterirdischer Hochspan-
nungskabel technisch aufwendiger und schon dadurch stGranfilli-
ger.

Um die gleiche Sicherheit wie bei Hochspannungsfreileitungen zu errei-
chen ist es daher erforderlich, unterirdische K abelnetze mit einer héhe-
ren Redundanz auszustatten.

Abschlieend muf3 darauf hingewiesen werden, daf} neben den technischen
Hindernissen, die einer Verlegung unterirdischer Hochspannungsfreileitun-
gen entgegenstehen, insbesondere das Gebot der Wirtschaftlichkeit es erfor-
dert, daf in der Regel Hochspannungsfreileitungen gebaut werden und nur in
Ausnahmefilien eine Verlegung unterirdischer Hochspannungskabel in Fra-
ge kommt. :

5. Wenn nicht, warum erfolgt keine unterirdische Verlegung der Leitungen?

Entfillt, siche Antwort zu Frage 4.

Wiesbaden, den 4. Oktober 1979 ,
Karry
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Anlage zur Antwort auf die Kleine Anfrage LD 9/927

In Bau und Planung befindliche Hochspannungsfreileitungen
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. Kieselhéhe—Waldmichelbach
. Koblenz—Marxheim

. Rosengarten—Lampertheim

. Dexheim—Rosengarten

. Eppertshausen—Babenhausen
. Birkenau—Moérlenbach

. Morlenbach—Reichelsheim

. Urberach—Wersau—Gundelsfingen
. Biidingen—Niedermittlau

. Friedensdorf—Gladenbach

. Fulda (Westumgehung)

. Elm—Sterbfritz

. Waldsolms—Brandoberndorf
. Bad Homburg—Oberstetten
. Schotten—Ullrichstein

. Rotenburg—Mecklar

. Einbindung Dippetrz

. Mecklar—Sontra

. ABlar—Oberndorf

. Grebenstein—Vellmar

. Dérnigheim—Windecken

. Homberg—Griinberg

. Kriftel—Zeilsheim

. Lumdatal (GieBen Nord—GieBen Ost)



